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11. Odbory a trh prace

1. Jakym zptusobem mohou odbory ovlivnit
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poptavku po praci a jeji elasticitu?

2. Diskutujte, jaké dopady miize mit stupen cen-
tralizace kolektivniho vyjednavani na mzdy a

zamestnanost.

3. Srovnejte dva modely, model s odbory v
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postaveni monopolu a model efektivnich kon-
traktti z hlediska alokac¢ni efektivnosti.

4. Uvazujte model s efektivnimi kontrakty. Pred-
pokladejme, ze cilem odbort je dosdhnout co
nejvyssi mzdy, Groven zaméstnanosti je jim lhos-
tejna. Graficky znazornéte. Jak by vypadala

smluvni krivka?

5. Predpokladejte, ze v ekonomice existuje od-
borovy a neodborovy sektor. Poptavka po praci v
kazdém sektoru je dana L = 1.000.000 - 20w. Na
trhu prace je milion pracovniki a jejich nabidka
prace nezavisi na mzdé. Vsichni pracovnici maji
stejnou kvalifikaci a produktivitu. Po zalozeni od-
bort dojde ke zvySeni mési¢ni mzdy v odborovém
sektoru na 30.000 Ké. Jaka by byla relativni
mzdova vyhoda pracovnikt v odborovém sektoru?

Jaky by byl dopad mzdu v neodborovém sektoru?

6. Predpokladejme, ze ve stavebnictvi existuji dva
sektory. Poptavka po praci v kazdém sekloru je
MRP;, = 12 - L, kde L je pocet pracovniku (v
tisicich). Nabidka prace v kazdém sektoru je L = W/
- 2. Pozdéji v jednom sektoru vzniknou odbory,
které prosadi, ze ve firmach mohou byt zaméstnani
pouze ¢lenové odbort. Dusledkem bude zmeéna
nabidky prace v odborovém sekloru, ktera se
zméninal = W -4,

a. Jaka mzdova sazba bude v obou sektorech pred
vznikem odbort? Kolik zaméstnancti bude najato v

kazdém sektoru?

b. Jaka bude mzdova sazba v odborovém sektoru
po vzniku odbort? Kolik zaméstnancti bude najato

v odborovém sektoru?

c. Predpokladejme, ze nezaméstnani pracovnici ze
sektoru s odbory se budou presouvat do druhého
sektoru. Jaka tam bude mzda? Kolik pracovniku

tam bude pracovat?

d. Jaka bude relativni mzdova vyhoda v sektoru s
odbory? Jaky bude skuteény mzdovy zisk?

7. Od zacatku roku 2008 byl v Némecku oficialné
ukoncen monopol Deutsche Post na dorucovani
postovnich zasilek. Kolektivni vyjednavani v
Némecku je decentralizované. Jak toto liberaliza¢ni
opatreni ovlivnilo silu odbort v tomto odvétvi v

Némecku?

8. Jak mohou odbory ovlivnit produktivitu prace?
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12. Nezaméstnanost

1. Nékteré politické strany v predvolebni kampani
slibuji zvysSeni podpor v nezaméstnanosti
(pripadné 1 jinych socialnich davek) a zaroven
snizeni nezaméstnanosti. Jsou tyto dva cile kom-

patibilni?

2. Nejsledovanéjsim ukazatelem situace na trhu
prace je mira nezaméstnanosti. V ¢em je omezena

vypovidaci schopnost tohoto ukazatele

3. Jaké faktory ovliviiuji vysi rezervaéni mzdy pra-

covnika?

4. Nékteri ekonomové v debaté o reformé zakoniku
prace prosazuji moznost zaméstnavatele dat
zaméstnanci vypovéd bez uddani duvodu.

Souhlasite s timto navrhem?

5. Predpokladejte, Zze na zacatku meésice dosahuje
pocet zaméstnanych L=120 miliont, pocet lidi
mimo pracovni silu je V=70 milioni a pocet
nezameéstnanych =10 milionti. Béhem daného
mésice byly na trhu prace zaznamenany tyto toky:
L—U 1.8 mil.

L—N 3.0 mil.

U—/. 2.2 mil.

U—N 1.7 mil.

N—/l, 4.5 mil.

N—=U 1.3 mil.

Jak se zménila mira nezaméstnanosti a mira pra-
covni participace za predpokladu, ze se velikost

populace nezménila?

6. Nasledujici tabulka udava nékteré statistiky trhu
prace v ur¢ité zemi. Vypocitejte miru nezamést-

nanosti, miru zaméstnanosti a miru pracovni par-

ticipace.
Ukazatel
obyvatelstvo 500
obyvatelstvo 15 let a starsi 400

pocet pracujicich na plny nebo ¢aste¢ny uvazek | 200

pocet nezaméstnanych aktivné hledajici praci 20
nezaméstnani, ktefl prestali hledat praci 10
pocet pracujicich na ¢astecny uvazek, kteti hle- 30

daji praci na plny uvazek

7. Agregatni trh prace néjaké zemé je ve vychozi
situaci v rovnovaze. Nabidka prace je dana Lgs=-
-1,000,000+200W a poptavka po praci
£L.5p=19,000,000-300. Vlivem recese poptavka po
praci klesne na £p=18,000,000-300W. Pred-
pokladejte, ze mzdy jsou absolutné nepruzné

smérem dolt. Jaka bude mira nezamdéstnanosti?

8. Uvazujme dva nezaméstnané pracovniky: jeden
ma 25 let, druhy 55 let. Oba maji srovnatelnou
kvalifikaci a maji podobné rozlozeni mzdovych
nabidek. Ktery pracovnik bude pozadoval vyssi
mzdu? Muze teorie hledani (search theory)
vysvetlit, pro¢ se mira nezaméstnanosti mladych

lidi 1is1 od miry nezaméstnanosti starsich?

9. Predpokladejme, ze vlada zvysi podporu v
nezaméstnanosti. Jaky bude mit toto opatfeni do-
pad na vysi efektivnostnich mezd a miru

nezaméstnanosti? Graficky znazornéte.



